

布依语否定副词 mi^{11} 与范围副词共现的 位序及语义量特征分析

周国炎 王封霞

[摘要] 布依语否定副词 mi^{11} 与范围副词能够共现在句子状语的位置上，以连续性或非连续性的方式共同修饰中心语。共现的位序有四种表现形式。本文运用逻辑语义学原理，从量性特征角度进行分析，发现这四种共现位序的语义量有三种可能性：减量、增量和表达主观小量。共现的语义量变化受到语义管辖范围、语义指向的影响和制约。

[关键词] 布依语 否定副词 范围副词 共现位序 语义量

一 引言

否定是相对肯定而言。否定范畴是人类语言的一个基本语法范畴。王力（1985:129）指出，“凡能在消极方面否定某一件事情者，叫做否定作用。表示否定作用的词叫做否定词。”关于否定词的含义，Jesperson 认为，人类语言中的否定词含义都是“less than（少于、不及）”；Horn 把否定词视为元语言否定，认为元语言否定的一个重要特点是它不会触发否定极性项（转引自尹洪波 2011）。国内对否定词的语义研究，如王力（1985:127）在讨论否定语分量时，认为否定语总比肯定语的分量轻些；戴耀晶（2000）在讨论否定语否定范畴时指出，量的否定是否认事物或事件在数量上的规定性，语义含义是“少于”；石毓智（2001:23-27）赞同 Jesperson 的观点，认为“汉语中的否定词‘不’和‘没’用于否定结构之后，否定的含义也是少于、不及原来的意义程度，是一种差等否定。”从逻辑语义学角度看，“否定副词是从逻辑的角度划分出来的，所表示的是逻辑意义”（张谊生 2014:226）。“它们与具有量性特征的范围副词共现，相当于一元逻辑算子对某一个量的运算，运算的结果可能为：不变、减量、增量三种情况”（尹洪波 2008, 2011），如“常序‘不都’是局部否定，变序后，‘都不’是全部否定”（张谊生 1996a）。“不都”这种局部否定，尹洪波（2008, 2011）认为在语义上是减量。邢福义（2001:220-224）讨论的递进复句呈现一个特征，往往前一个分句有“不+限定副词”类词语，后一个分句出现某种量的增加。邢福义（2001）和尹洪波（2008, 2011）的观点都符合 Quirk et al. (1972) 否定范围的“右向原则”，即“从否定词到句末或者句末修饰性状语之前均在否定范围之内”（张春柏 1984）。王力（1985:127）也曾指出，否定词所否定者，有时候不是某一个单词，而是整个的仂语。因此，“不”管辖其后仂语，“不+限定副词”后面的分句自然会出现量的增加。

副词是布依语词类之一，具有重要的语法、语义、语用功能。喻世长(1956)，喻翠容(1980)，陈娥、周国炎(2013)，周国炎、王伟(2015)，陈娥(2015, 2016, 2019)，周国炎、刘朝华(2018)等都对布依语副词进行过研究。其中，陈娥(2016:223)认为布依语副词连用就是两个或多个副词同时出现在句子状语位置上，以连续性或非连续性的方式共同修饰中心语。在前人研究的基础上，本文依据布依语第一土语的语料(部分引自贵州省望谟县委、县政府2014年拍摄的布依语电视剧《金龙练》；部分来自周国炎(2011)以及作者自省语料)，尝试运用逻辑语义学原理，从量性特征角度出发，分析布依语否定副词 mi^{11} 与范围副词共现的位序及语义量特征。

二 否定副词 mi^{11} 与范围副词共现的位序

李宇明(2000)指出范围副词是与主观量表达关系密切的副词之一，其中总括类范围副词及限定类范围副词表达的量性特征最明显。陈娥(2016, 2019)将布依语范围副词划分为表总括、统计、限定、外加4类。我们在此基础上，结合周国炎(2011)的研究，主要讨论布依语总括类和限定类两类范围副词，具体请见表1：

表1 布依语总括类副词及限定类副词

总括类副词	$liŋ^{33}/ ciŋ^{33}$ “尽是，全是”、 $ciŋ^{33}ciŋ^{33}$ “全都”、 to^{53} “都”、 $çai^{11}çue^{11}$ “完全，全部”、 $kuə^{33}leu^{31}/ kuə^{33}çai^{11}$ “全部，齐全”
限定类副词	tam^{31} “只，仅”、 ka^{33} “只，仅仅，自个儿，独自”、 $tam^{31}ka^{33}$ “只，唯独”、 $çau^{31}$ “才，只，仅仅”

(一) 否定副词 mi^{11} 与总括类副词共现位序

据袁毓林(2004:53)，现代汉语的否定副词“不”，是个焦点敏感算子，只能否定在它右边的邻接成分。布依语否定副词 mi^{11} 相当于汉语的“不”，前置于其所修饰的成分。布依语总括类副词则可以前置和后置于其所修饰的成分，它与否定副词 mi^{11} 共现有两种位序形式：一种是 mi^{11} 与总括类副词同时出现在中心语之前，另外一种是 mi^{11} 与总括类副词中间插入中心语。

1. 总括类副词 (to^{53}) >^① 否定副词 mi^{11} > 中心语

布依语总括类副词 to^{53} “都”为汉语借词，它与否定副词 mi^{11} 共现，前置于 mi^{11} 及中心语，修饰“ mi^{11} +中心语”短语。例如：

- (1) $xe^0, tuə^{11}tçap^{35}ni^{53}ni^{31}tan^{11}ŋɔn^{11}to^{53}mi^{11}?$ $o^{35}na^{53}, zam^{31}to^{53}za:t^{33}tan^{11}kun^{11}tin^{24}pai^0.$
 哼 个 冤大头 这 到 天 都 不 露面 水 都 烫 到 脚面 了
 哼，这个冤大头整天都不露面，火都烧眉毛了。(《金龙练》)
- (2) $woi^{35}ku^{53}ma^{11}to^{53}mi^{11}?$ $au^{24}law^{11}, tam^{31}woi^{35}xaw^{53}muŋ^{11}xa:n^{24}woi^{35}sa:m^{24}tuəŋ^{35}$
 我 什 么 都 不 要 哪 但 我 让 你 答 应 我 三 件
 siən^{35}çi^{33}pan^{11}.
 事 就 成

^① “>”表示先于。

我什么都不要，只要大人答应我三件事。(《金龙练》)

(3) xe⁰, xa²⁴mi¹¹xa²⁴na:¹¹ci³³woi³⁵ziəŋ¹¹muaŋ¹¹nau¹¹to⁵³mi¹¹suən³⁵, ?au²⁴çim²⁴na:¹¹.

哼 配 不 配 小姐 就 我 跟 你 说 都 不 算 要 看 小姐

配不配得上小姐我跟你说都不算，得看小姐。(《金龙练》)

例(1)中，否定副词 mi¹¹先修饰谓语 ?o³⁵na⁵³“露面”，to⁵³“都”再修饰短语 mi¹¹?o³⁵na⁵³“不露面”；例(2)中，mi¹¹先修饰 ?au²⁴“要”，to⁵³“都”再修饰 mi¹¹?au²⁴“不要”。

2. 否定副词 mi¹¹> 中心语 > 总括类副词

布依语否定副词 mi¹¹与总括类副词 liŋ³³/çin³³“尽是，全”、çin³³çin³³“全都”、çai¹¹çuə¹¹“完全，全部”、kuə³³leu³¹/kuə³³çai¹¹“全部，齐全”等共现，否定副词 mi¹¹位于中心语和总括类副词之前。例如：

(4) xe⁰, çin²⁴za²⁴?dai³¹tci⁵³çoi³¹ za:i³¹, tam³¹mi¹¹xo¹¹sam²⁴liŋ³³.

哎 真 找 得 几 个 (孩子) 确实 可是 不 中 意 都

哎，确实真找到了几个孩子，可是都不中意。

(5) leu³¹?ba:n³¹wu:n¹¹mi¹¹pu³¹law¹¹pa:²⁴te²⁴çin³³.

全 村 人 没 谁 帮 他 都

全村人都不帮他。

(6) nau¹¹kai³⁵ tca⁵³fai³¹te²⁴?au²⁴cen¹¹, leu³¹xo⁵³mi¹¹?au²⁴çai¹¹çuə¹¹.

说 个 树 苗 那 要 钱 大 家 不 要 全 部

听说那个树苗是要钱买的，大家就都不要了。

(7) po³³ te²⁴çioŋ³⁵?i³⁵mi¹¹?au²⁴tiəŋ¹¹xau⁵³te²⁴kuə³³leu³¹.

父 亲 他 故 意 不 把 糖 给 他 全 部

他父亲故意没把糖都给他。

以上例子中，总括类副词位于中心语之后，符合布依语正偏结构的特点。否定副词 mi¹¹与总括类副词之间插入中心语。

(二) 否定副词 mi¹¹与限定类副词共现位序

布依语限定类副词是对事物范围、数量或动作行为的限定，可修饰名词、代词、动词和数量短语，一般出现在中心语之前。如 tam³¹“只，仅”、ka³³“只，自个儿，独自”、tam³¹ka³³“唯独”、çau³¹“才，只，仅仅”等，它们与否定副词 mi¹¹共现有两种位序形式。

1. 限定类副词 > 否定副词 mi¹¹> 中心语 (谓语动词)

否定副词 mi¹¹与限定类副词连用，且中心语为动词时，mi¹¹可直接前置所修饰的动词。

例如：

(8) iŋon¹¹?aŋ³⁵za:n¹¹te²⁴xe³⁵tçai²⁴xe³⁵tcaur⁵³to⁵³taŋ¹¹leu³¹, ka³³mi¹¹zan²⁴çoi³¹luk³³çin²⁴

天 贺 新 房 那 远 亲 近 邻 都 到 全 唯 独 不 见 个 (小孩) 儿 亲

za:n¹¹te²⁴.

家 他

乔迁新家的那天，远亲近邻都来了，唯独不见他的亲儿子。

(9) lap³³jan¹¹pjak³⁵, te²⁴tam³¹mi¹¹ma:i⁵³ku:n²⁴pjak³⁵ka:t³⁵ka:n⁵³jeu²⁴.

所 有 蔬 菜 他 唯 独 不 喜 欢 吃 蔬 菜 杆 青

所有的蔬菜中，他唯独不喜欢吃青菜。

(10) ?ba:n³¹ni³¹ja:n¹¹ma¹¹to⁵³zo³¹kuə³³, ka³³mi¹¹zo³³kuə³³toi³¹na:m³³to³³.

村 这 什 么 都 会 做 仅 不 会 做 土 碗 而 已
这个村什么都会做，仅仅不会生产土碗。

(11) po³³ku²⁴ca:n³³ku⁵³ma¹¹to⁵³kuə³³, tam³¹ka³³mi¹¹kuə³³tar³⁵to³³.

父 亲 我 手 艺 什 么 都 做 仅 仅 不 做 椅 而 已
我父亲什么手艺都做，仅仅不做椅子。

上例中，限定类副词位于最前端的位置，修饰后面的“mi¹¹+中心语”。例(10)(11)句末语气词 to³³“而已”表加强语气。

2. 否定副词 mi¹¹>限定类副词>中心语

当句子中心语扩大到名词、量词、代词等体词性词语时，否定副词 mi¹¹不能直接修饰中心语，而是出现在限定类副词之前。例如：

(12) pai¹¹ma²⁴za²⁴ka:n⁵³sai³³te²⁴mi¹¹ka³³te²⁴pu³¹to³³, xo⁵³za:n¹¹te²⁴je⁵³ma²⁴tem²⁴.

时 候 来 找 谈 事 那 不 只 他 个 一 群 家 他 也 来 添
当时来谈事的不只他一个人，还有他们家族的人。

(13) mi¹¹ka³³muŋ¹¹?ju³⁵za:n¹¹tau¹¹za:n¹¹, xa³¹li³¹nuəŋ³¹muŋ¹¹tem²⁴.

不 只 你 在 家 守 家 还 有 弟 弟 你 添
不光你在家看家，还有你弟弟。

(14) mi¹¹ka³³ naŋ¹¹wa²⁴pai²⁴, po³³te²⁴je⁵³pai²⁴.

不 只 小 小姐 阿 花 去 父 亲 她 也 去
不仅阿花小姐去，她爸也要去。

(15) mi¹¹ka³³ coi³¹ ni³⁵te²⁴ma²⁴?jam³⁵tai³⁵, coi⁴² la:u³¹te²⁴je⁵³ma²⁴.

不 只 个 (小 孩) 小 那 来 拜 外 婆 个 (小 孩) 大 那 也 来
不光小儿子来外婆家拜年，大的那个孩子也来了。

上例中，否定副词 mi¹¹均前置于限定类副词，与之共同修饰或限制中心语。如例(14)否定副词 mi¹¹与限定类副词 ka³³“只”一起修饰中心语 naŋ¹¹wa²⁴“阿花小姐”；例(15)否定副词 mi¹¹与限定类副词 ka³³“只”一起修饰 coi³¹ni³⁵te²⁴“小的那个”。

此外，当否定副词 mi¹¹与限定类副词之前出现主语，该结构的中心语通常为动词，这时 mi¹¹否定的对象不仅仅是谓语中心本身，而是受到一定限制的行为、性质状态、范围或数量，mi¹¹需位于限定类副词之前。张谊生(1996a, 2001, 2014)将汉语中此类副词连用位序称为“变序”。他认为“否定副词的否定对象不再仅仅是谓语中心本身，而是受到了一定限制的动作行为或性质状态时，否定副词就需要改变常序，位于其限制性副词之前”(张谊生 2014:230)。下面为布依语的例子：

(16) te²⁴mi¹¹ka³³tei⁵³lau⁵³ma²⁴kun²⁴, xa³¹tei⁵³pai²⁴ka:i²⁴.

他 不 仅 酿 酒 来 喝 还 酿 去 卖
他不仅酿酒来自己喝，还酿去卖。

(17) te²⁴mi¹¹ka³³?dam²⁴?da:i³¹ma²⁴juŋ³³, xa³¹?dam²⁴pai²⁴ka:i²⁴.

她 不 仅 栽 麻 来 用 还 栽 去 卖
她不仅栽麻来自己用，还拿去卖。

例(16)ka³³“仅”限定 tei⁵³lau⁵³ma²⁴kun²⁴“酿酒来喝”，否定副词 mi¹¹否定 ka³³tei⁵³lau⁵³

ma²⁴kun²⁴ “仅酿酒来喝”这个行为。同样，例(17)否定副词 mi¹¹是否定 ka³³?dam²⁴?da:i³¹ ma²⁴juŋ³³ “仅栽麻来自己用”的行为。

综上，可将布依语否定副词 mi¹¹与范围副词共现位序归纳为四种形式：①总括类副词 (to⁵³) > 否定副词 mi¹¹ > 中心语；②否定副词 mi¹¹ > 中心语 > 总括类副词；③限定类副词 > 否定副词 mi¹¹ > 中心语（谓语动词）；④否定副词 mi¹¹ > 限定类副词 > 中心语。

三 否定副词 mi¹¹与范围副词共现的语义量

李宇明(2000:30)将量范畴划分为物量、空间量、时间量、动作量、级次量和语势，依据这几种量以及逻辑语义学，认为否定副词对某一个量进行运算结果是“不变、减量和增量”。我们主要讨论布依语否定副词 mi¹¹与范围副词共现时语义减量、增量以及表达主观小量的表现形式。

(一) 语义减量

否定副词 mi¹¹与总括类副词和限定类副词共现都有语义减量的情况。

1. 否定副词 mi¹¹与总括类副词共现语义减量表现

在“总括类副词 (to⁵³) > 否定副词 mi¹¹ > 中心语”位序中，总括类副词 to⁵³“都”占宽域，否定副词 mi¹¹占窄域，表示完全否定，符合“位序前的副词其语义管辖总要比位序后的副词更宽”(张谊生 1996a:92-93)的原则。例如：

(18) te²⁴tam⁵³seu⁵³, tɕəŋ²⁴xuŋ¹¹tɕiə¹¹lau¹¹to⁵³mi¹¹ka:m⁵³pai²⁴.
他 胆 小 半夜 哪里 都 不 敢 去
他胆子小，晚上哪里都不敢去。

(19) leu³¹po¹¹luŋ³³?buŋ³⁵to⁵³mi¹¹ziəŋ¹¹muŋ¹¹toi³⁵wuŋ²⁴, sam²⁴tɕet³⁵pja:u¹¹pai⁰.
所有 姑娘 都 不 和 你 对 歌 心 疼 特别 了
所有姑娘都不跟你对歌，太心疼你了。

上例中，总括类副词 to⁵³“都”在否定副词 mi¹¹之前，管辖否定副词，表示全部否定，与“汉语里‘都/全不/没’是完全否定”(张谊生 1996a, 2001; 尹洪波 2008, 2011)相同。

在“否定副词 mi¹¹ > 中心语 > 总括类副词”位序中，否定副词 mi¹¹与总括类副词 liŋ³³/çin³³“尽是，全是”、çin³³çin³³“全都”、çai¹¹çue¹¹“完全，全部”、kuə³³leu³¹/kuə³³çai¹¹“全部”等共现，表示完全否定时语义量是零，表示部分否定时语义量是部分。具体表现为：

其一，否定副词 mi¹¹与 liŋ³³/çin³³“尽是，全是”、çin³³çin³³“全都”、çai¹¹çue¹¹“完全，全部”共现，总括类副词占宽域，mi¹¹占窄域，语义上表完全否定。例如：

(20) kwai:i²⁴mi¹¹?dai³¹tuə¹¹tɕin³³zoŋ³³?diən²⁴te²⁴, tɕi⁵³ŋɔn¹¹taŋ¹¹xam³³mi¹¹ma²⁴za:n¹¹ku²⁴
怪不得 个 金龙练 那 几 天 到 晚 不 来 家 我
kuə³³xoŋ²⁴çin³³.
干活 都

怪不得那个金龙练，几天都不来我家干活。(《金龙练》)

(21) ku²⁴?dai³¹çum³³na²⁴muŋ¹¹ma²⁴çe³³çi³³leu³¹?da:n²⁴mi¹¹xum¹¹çin³³çin³³pai⁰.
我 得 包 药 你 来 泡 就 全身 不 痒 都 了
我用你开的药来泡，全身都不痒了。(《金龙练》)

(22) te²⁴xa¹¹tcai¹¹pai²⁴ta⁵³kuŋ³³, tam³¹leu³¹za:n¹¹mi¹¹thuŋ²⁴ji²⁴ca¹¹euə¹¹.

他 要 想 去 打 工 但 全 家 不 同 意 全 部

他想去打工，但全家人都不同意。

例(20)中，在句法上，mi¹¹先修饰动词ma²⁴“来”，构成短语mi¹¹ma²⁴“不来”，然后再一起受句末总括类副词çin³³“都”修饰。语义上，总括副词çin³³“都”占宽域，管辖否定副词mi¹¹，mi¹¹占窄域，表示完全否定。例(21)中，总括副词çin³³çin³³“都”在句法上修饰短语mi¹¹xum¹¹“不痒”，语义上çin³³çin³³“都”占宽域，mi¹¹占窄域，表完全否定。

由此，当句法上总括类副词修饰“mi¹¹+中心语”、语义上管辖否定副词mi¹¹时，表示完全否定。

其二，否定副词mi¹¹与总括类副词kuə³³leu³¹/kuə³³çai¹¹“全部，齐全”共现，mi¹¹占宽域，总括类副词占窄域，表示部分否定。例如：

(23) te²⁴pei³¹çen¹¹ku²⁴pai⁰, tam³¹çi³³mi¹¹pe¹¹kuə³³leu³¹.

他 还 钱 我 了 但 是 不 还 全 部

他还我钱了，但是不全部还。

(24) pau³⁵mo²⁴la:u²⁴te²⁴pai²⁴kuə³³siən³⁵wa:i³³, çiəŋ³³?i³⁵mi¹¹son²⁴mo²⁴xau⁵³te²⁴
布摩 害怕 他 去 做 坏事 故意 不 教 摩经 给 他
kuə³³leu³¹.

全部

布摩害怕他去做坏事，故意不把摩经全部教给他。

(25) muŋ¹¹pai²⁴çi⁵³wuŋ¹¹jε⁵³mi¹¹çi⁵³kuə³³leu³¹, pu³¹çi⁵³mi¹¹taŋ¹¹te²⁴çi³³nau³⁵.

你 去 请 人 也 不 请 全 部 人 请 不 到 那 就 生 气

你去请人也不全部请，没请到的人就会生气。

根据语义的“虚实分指”(张谊生 1996a)，布依语总括类副词kuə³³leu³¹/kuə³³çai¹¹“全部，齐全”的语义既可以指向中心语前面的主语成分，也可以指向中心语后面省略的宾语成分。如例(23)mi¹¹语法上先修饰kuə³³leu³¹“全部”，kuə³³leu³¹语义指向中心语后面被省略的宾语çen¹¹“钱”，语义在mi¹¹的作用范围内，mi¹¹占宽域，kuə³³leu³¹占窄域，形成部分否定mi¹¹kuə³³leu³¹“不全部”。从逻辑角度来看，“不全部”的最大量接近“全部”，其量是大多数，所以例(23)所蕴含的命题是“他还我大部分钱”。运用语义管辖范围原则及逻辑算子原理，例(24)蕴含的命题是“布摩告诉他大部分摩经”，例(25)蕴含的命题是“他请了大部分的人”。否定是相对于一个肯定来说的，部分否定“不全部”在语义上是减量。

综上，当句法上否定副词mi¹¹修饰总括类副词且总括类副词的语义指向后面被省略的宾语时，总括类副词的语义在否定副词mi¹¹的管辖范围内，mi¹¹占宽域，总括类副词占窄域，表局部否定，语义上表示部分。

2. 否定副词mi¹¹与限定类副词共现语义减量表现

否定副词mi¹¹与限定类副词共现语义减量体现在“限定类副词>否定副词mi¹¹>中心语(谓语动词)”位序中。例如：

(26) po³⁵ji³⁵po³⁵nau¹¹te²⁴jaŋ¹¹jaŋ¹¹zo³¹, tam³¹mi¹¹zo³¹nau¹¹wuən²⁴to³³to³³.

吹 喷 呐 吹 大 号 他 样 样 会 唯 独 不 会 唱 山 歌 而 已

吹喷呐吹号他样样会，唯独不会唱山歌。

(27) pau³⁵mo²⁴te²⁴jax¹¹jax¹¹zo³¹, ka³³mi¹¹zo³¹sur²⁴to³³.

布摩 那 样 样 会 仅 不 会 字 而 已

那个布摩样样精通，仅仅不识字。

例(26)(27)的连用顺序是右向结构，否定副词 mi¹¹先修饰中心语 zo³¹“会”，然后共同接受限定类副词 tam³¹“唯独”、ka³³“仅仅”的修饰。限定类副词语义指向是右指的，mi¹¹否定管辖范围分别是 nau¹¹wuən²⁴“唱山歌”和 zo³¹sur²⁴“识字”，并且否定范围是在限定类副词管辖的范围内，符合语义管辖越宽位序越前的原则。

布依语限定类副词起到限定的作用，“所概括的对象是整个范围而言不是全体也不是个体，而是其中的部分”(张谊生 2001:107)。例(26)(27)限定类副词分别概括出 te²⁴“他”和 pau³⁵mo²⁴“摩公”所没有的“唱山歌”和“识字”的本领。两者在原有本领的基础上减掉这两个本领，即表示所持有的部分本领，语义上减量。

我们还可以从“减量”与“转折”的关系来说明语义减量。尹洪波(2008)在“顺序递进性复句”推演(李宇明 2000:270)的基础上，论证了“量的变化，减量常常隐含着‘转折’”。从逻辑关系上看，例(26)(27)都蕴含“转折”的关系，也较好地说明了它们的语义减量。

(二) 语义增量

“限定类副词语义指向都是右指的，在它们语义管辖中有表量的词语时，这些量表示主观小量”(李宇明 2000:119)。这些主观小量被否定后，语义量大于原有的量。布依语限定类范围副词 tam³¹“只，仅”、ka³³“只，自个儿，独自”、tam³¹ka³³“唯独”、çau³¹“才，只，仅仅”等管辖范围内有量，被否定后语义量增加。其中，tam³¹和 ka³³仅表“只、仅”义时，其前加否定副词 mi¹¹“不”，构成关联词 mi¹¹tam³¹“不只，不仅”、mi¹¹ka³³“不只”。它们与je⁵³“也”、xa¹¹“还”、çai¹¹“也”等组成递进关系，即mi¹¹ka³³...je⁵³...“不光……也……”、mi¹¹tam³¹...xa¹¹...“不只……还……”等。“‘量’的变化对复句逻辑关系有制约，‘增量’与‘递进’有密切关系，‘增量’往往隐含着‘递进’”(尹洪波 2008:62)。布依语限定类副词与否定副词共现时，语义的增量也体现在“递进”关系里。例如：

(28) ?ba:n³¹zau¹¹mi¹¹ka³³za:n¹¹ku²⁴li³¹çie²⁴, za:n¹¹?un³⁵je⁵³li³¹.

村 我们 不 只 家 我 有 车 家 其他 也 有

我们村不只我家有车，别家也有。

(29) mi¹¹tam³¹te²⁴pu³¹to³³zo³¹xa:i²⁴ tca³⁵tci³³tci²⁴ni³¹, pu³¹?un³⁵je⁵³zo³¹.

不 只 他 个 一 会 开 驾 机 器 这 别 人 也 会

不只他一个人会开这台机器，别人也会。

(30) çu¹¹te²⁴puaəj¹¹ni³¹mi¹¹ka³³li³¹kuə²⁴?dak³⁵kai²⁴, xa¹¹li³³kuə²⁴mun³³.

时 那 地 区 这 不 只 有 岩 盐 卖 还 有 细 盐

那时候这一带不只有岩盐卖，还有细盐。

例(28)ka³³“仅”限定 za:n¹¹ku²⁴“我家”，语义上也指向“我家”。这里“我家”为事物量，可以用“1”来表示，它在 ka³³的限定范围内，表示小量，意思是“只1”，在前面加 mi¹¹对“只1”进行否定，等于“不只1”，其意思是“大于1”，表示“有车的家庭，除了我家外，还有别的家庭”；例(29)tam³¹“只”限定te²⁴“他”，mi¹¹否定 tam³¹te²⁴“只他”，意思是“大于他”，即“会开这台机器的人，除了他还有别人”。

除了表示事物量以外，还可以表示动作量。例如：

(31) ku²⁴mi¹¹ka³³fi³³kun²⁴xau³¹zij¹¹, xau³¹ŋai¹¹to⁵³fi³³kun²⁴çai¹¹.

我 不 仅 没 吃 午饭 早饭 都 没 吃 也

我不仅没吃午饭，连早饭都没吃。

(32) zau¹¹mi¹¹tam³¹kuət³³fum¹¹to³³, xa¹¹kuə³³jien³³?wun³⁵.

我们 不 仅 仅 扛 柴 而已 还 做 别样

我们不仅仅扛柴，还干了别的活。

(三) 主观小量

汉语副词“才”表示数量小、次数少、能力差、程度低等。陈小荷(1994)指出，“才”限定成分为体词时，不表示“增量”，也不表示“减量”，而表示主观小量。张谊生(1996b)将汉语“才₁”分为“才_A”和“才_B”。“才_A”主要表示说话人对时间、数量、范围、差距等倾小的强调。布依语限定类副词 çau³¹语义上对应现代汉语副词“才_A”。例如：

(33) te²⁴çau³¹xau⁵³zau¹¹pu³¹?deu²⁴pa³⁵çen¹¹?deu²⁴. 他才给我们一人一百块钱。

他 才 给 我们 人 一 百 钱 一

(34) te²⁴çau³¹ma²⁴kwa³⁵soŋ²⁴tau³⁵. 他才来过两次。

他 才 来 过 两 次

尹洪波(2008, 2011)在陈小荷(1994)的基础上，对汉语否定副词与“才”共现时的语义量进行探讨，得出语义量不变的结果，也进一步验证了陈小荷(1994)的观点。布依语否定副词 mi¹¹仅在反问句中才能前置于 çau³¹“才”。例如：

(35) a. muŋ¹¹mi¹¹çau³¹xau⁵³ku²⁴man¹¹çen¹¹?deu²⁴lo⁰? 你不才给我一块钱吗？

你 不 才 给 我 块 钱 一 吗

b. *muŋ¹¹mi¹¹çau³¹xau⁵³ku²⁴man¹¹çen¹¹?deu²⁴.

你 不 才 给 我 块 钱 一

(36) a. naŋ¹¹mi¹¹çau³¹cip³³xa⁵³pi²⁴law⁰ka⁰? 小姐不才十五岁吗？

小 少 不 才 十 五 岁 吗

b. *naŋ¹¹mi¹¹çau³¹cip³³xa⁵³pi²⁴.

小 少 不 才 十 五 岁

例(35a)中 çau³¹“才”修饰数量短语 man¹¹çen¹¹?deu²⁴“一块钱”，语义也指向“一块钱”，表量少。mi¹¹çau³¹与 lo⁰构成反问句框架“mi¹¹...lo”，以反问表强调，相当于“就”，隐含命题为“你就给我一块钱”。例(36a)中 çau³¹修饰数量短语 cip³³xa⁵³pi²⁴“十五岁”，表年龄小，“mi¹¹çau³¹...law⁰ka⁰”强调“十五岁”小的事实，隐含命题“小姐只有十五岁”。而(35b)(36b)句均是不完整的句子。

通过上述分析，布依语 mi¹¹çau³¹...lo⁰/law⁰ka⁰/ma⁰/na⁰“不才……吗”句式也强调主观小量。例如：

(37) muŋ¹¹mi¹¹çau³¹?o³⁵tu²⁴soŋ²⁴sa:m²⁴ŋɔn¹¹lo⁰?

你 不 才 出门 两 三 天 吗

你不才出门两三天吗？

(38) xo⁵³tsha:n³³tça³³pi⁵³sai²⁴te²⁴tsuŋ⁵³kun²⁴mi¹¹çau³¹xa⁵³pu³¹wum¹¹lo⁰?

些 参加 比赛 那 总共 不 才 五 个 人 吗

参加比赛的选手总共不才五个人吗？

例(37)(38)中的数量短语 *son²⁴sə:m²⁴ŋən¹¹* “两三天”、*xa⁵³pu³¹wu:n¹¹* “五个人”，如果单独使用且无主观评价时，不能表示主观小量。但在前面加限定类副词 *çau³¹* “才”后，可以体现主观小量。若在 *çau³¹*前面再加上 *mi¹¹*，末尾加 *lo⁰* “吗”，则强调“两三天”时间量小，“五个人”人物量小。

四 结语

综上所述，布依语否定副词 *mi¹¹*与范围副词共现共有四种位序。语义量变化受到语义管辖范围、语义指向的影响和制约。从逻辑语义学角度看，这四种共现位序的语义量具有三种可能：减量、增量、表达主观小量。语义减量体现在四种位序上：①在“总括类副词(*to⁵³*)>否定副词*mi¹¹*>中心语”位序中，根据位序越前语义管辖越宽原则，*to⁵³*“都”占宽域，管辖否定副词 *mi¹¹*，表示完全否定，语义量为零；②在“否定副词*mi¹¹*>中心语>总括类副词 *lin³³/çin³³/çin³³çin³³/çai¹¹çuə¹¹*”位序中，总括类副词语义指向“*mi¹¹+中心语*”前面的主语，总括类副词占宽域，否定副词 *mi¹¹*占窄域，表示完全否定，语义量为零；③在“否定副词 *mi¹¹*>总括类副词>*kuə³³leu³¹/kuə³³çai¹¹*”位序中，总括类副词语义指向中心语后面被省略的宾语成分，否定副词 *mi¹¹*占宽域，总括类副词占窄域，表示部分否定，语义减量；④在“限定类副词>否定副词*mi¹¹*>中心语(谓语动词)”位序中，限定类副词占宽域，*mi¹¹*占窄域，表示部分量。语义增量体现在“否定副词*mi¹¹*>限定类副词>中心语”位序中，其原因是当 *mi¹¹*否定主观小量时，语义量大于原有的量。但并非所有限定类副词前面有否定副词 *mi¹¹*都能表示语义增量，如在疑问句中，当 *mi¹¹*位于 *çau³¹* “才”之前时，表示主观小量。

布依语否定副词 *mi¹¹*与范围副词共现的位序及语义量可以归纳为：①“总括类副词(*to⁵³*)>否定副词*mi¹¹*>中心语”及“否定副词*mi¹¹*>中心语>总括类副词 *lin³³/çin³³/çin³³çin³³/çai¹¹çuə¹¹*”，表完全否定，语义量为零；②“否定副词*mi¹¹*>中心语>总括类副词 *kuə³³leu³¹/kuə³³çai¹¹*”及“限定类副词>否定副词*mi¹¹*>中心语(谓语动词)”，语义减量；③“否定副词*mi¹¹*>限定类副词>中心语”，语义量增加；④“否定副词*mi¹¹*>限定类副词*çau³¹*>中心语”在疑问句中表主观小量。

参考文献

- [1] 陈 娥. 2015.《布依语副词语序类型学研究》，《中央民族大学学报》第1期.
- [2] 陈 娥. 2016.《布依语副词研究》，北京：科学出版社.
- [3] 陈 娥. 2019.《布依语范围副词研究》，《黔南民族师范学院学报》第5期.
- [4] 陈 娥、周国炎. 2013.《布依语否定词 *mi¹¹*(不) 和 *fi³³*(未) 的语义和语法功能》，《民族语文》第5期.
- [5] 陈小荷. 1994.《主观量问题初探——兼谈副词“就”、“才”、“都”》，《世界汉语教学》第4期.
- [6] 戴耀晶. 2000.《试论现代汉语的否定范畴》，《语言教学与研究》第3期.
- [7] 李宇明. 2000.《汉语量范畴研究》，武汉：华中师范大学出版社.
- [8] 石毓智. 2001.《肯定和否定的对称与不对称》，北京：北京语言文化大学出版社.
- [9] 王 力. 1985.《中国现代语法》(新1版)，北京：商务印书馆.
- [10] 邢福义. 2001.《汉语复句研究》，北京：商务印书馆.

- [11] 尹洪波. 2008.《否定词与副词共现的句法语义研究》,中国社会科学院研究生院博士学位论文.
- [12] 尹洪波. 2011.《否定词与范围副词共现的语义分析》,《汉语学报》第1期.
- [13] 喻翠容. 1980.《布依语简志》,北京:民族出版社.
- [14] 喻世长. 1956.《布依语语法研究》,北京:科学出版社.
- [15] 袁毓林. 2004.《汉语语法研究的认知视野》,北京:商务印书馆.
- [16] 张春柏. 1984.《试论关于否定范围的“右向原则”》,《现代外语》第4期.
- [17] 张谊生. 1996a.《副词的连用类别和共现顺序》,《烟台大学学报》第2期.
- [18] 张谊生. 1996b.《现代汉语副词“才”的句式与搭配》,《汉语学习》第3期.
- [19] 张谊生. 2001.《论现代汉语的范围副词》,《上海师范大学学报》第1期.
- [20] 张谊生. 2014.《现代汉语副词研究》(修订本),北京:商务印书馆.
- [21] 周国炎. 2011.《布依—汉词典》,贵阳:贵州民族出版社.
- [22] 周国炎、刘朝华. 2018.《布依语参考语法》,北京:中国社会科学出版社.
- [23] 周国炎、王伟. 2015.《布依语基础教程》(修订版),北京:中央民族大学出版社.
- [24] Quirk, Randolph, Sydney Greenbaum, Geoffrey Leech, & Jan Svartvik. 1972. *A Grammar of Contemporary English*. London: Longman.

An Analysis on the Order and Semantic Quantity Characteristics of the Co-occurrent Negative Adverb *mi¹¹* and Scope Adverbs in Bouyei

ZHOU Guoyan and WANG Fengxia

[Abstract] In the Bouyei language, the negative adverb *mi¹¹* can co-occur with scope adverbs, either continuously or discontinuously, serving together as adverbials modifying the sentence predicates. The order of their co-occurrence can be classified into four types. Applying the principles of logical semantics, this paper analyzes the four types of co-occurrence order from the perspective of quantitative characteristics, and finds that three kinds of changes in semantic quantity are represented by these four types: semantic quantity reduction, semantic quantity intensification and expression of subjective small quantity. Changes in semantic quantity of co-occurrent adverbs are affected and restricted by semantic government scope and semantic orientation.

[Keywords] the Bouyei language negative adverb scope adverb order of co-occurrence semantic quantity

(通信地址: 周国炎 100081 北京 中央民族大学中国少数民族语言研究院
王封霞 100081 北京 中央民族大学中国少数民族语言文学学院)

【本文责编 吴雅萍】